
Újabb 25 hektár termőföldet sikerült megvédeni 
Pest megyében

Országos környezetvédő és természetvédő társadalmi szervezetek, nemzeti parkok 
állásfoglalása érvényesült a Pest Megyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és 
Természetvédelmi Főosztályának 2015. október 2-i határozatában, amellyel elutasította 
a „Bugyi V. kavics” védnevű bánya bővítési kérelmét. Ezáltal 25 hektárnyi földterület 
kapta meg a lehetőséget arra, hogy megtarthassa védett madárfajok életében betöltött 
szerepét a kavicsbányák által kegyetlenül felszabdalt környezetben. Pedig a kérelmező 
cég már 2009 óta olyan területen bányászta engedéllyel az ásványi kincset, amely Natura 
2000 terület részeként számos védett madárfaj életére volt befolyással.

A határozat indoklásában közölte, hogy a bányabővítési kérelemmel és a (kérelmező által) 
hozzá csatolt vizsgálati dokumentációval megkereste a vonatkozó kormányrendelet által előírt
szakhatóságokat:
– a Fővárosi Katasztrófavédelmi Igazgatóság Igazgató-helyettesi Szervezet 
Katasztrófavédelmi Hatósági Osztályát, 
– a Pest Megyei Kormányhivatal Élelmiszerlánc-biztonsági, Növény- és Talajvédelmi 
Osztályát, 
– a Kormányhivatal Dabasi Járási Hivatal Földhivatali Osztályát,
– Budapest Főváros Kormányhivatala Népegészségügyi Főosztályát, valamint
– Bugyi Nagyközség Önkormányzatának Jegyzőjét. (A települési önkormányzatok jegyzői 
újra nyilatkozhatnak a településrendezési eszközök összhangjával kapcsolatban.)
A hatóságok hozzájárulásukat adták a kavicsbánya bővítéséhez.

Ezen hozzájárulások rögzítése után a környezetvédelmi eljárást lefolytató hatóság 
határozatának indoklásában közölte, hogy a környezetvédelmi eljárásba ügyfélként 
bejelentkezett „Levegő Munkacsoport levelében előadta, hogy a tárgyi bányaterület 
bővítési igény természetvédelmi szempontból aggályos és a Dokumentum nem támasztja alá
a bányászati tevékenység bővítésének létjogosultságát a Natura 2000 terület 
gyepterületeinek megszüntetésével szemben.”

Ezt követően a környezetvédelmi eljárást lefolytató hatóság belföldi jogsegély keretében 
megkereste az illetékes Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóságot (DINPI) és a térség 
Natura 2000 területeinek kijelölését elvégző Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóságot 
(KNPI).  
„A DINPI és a KNPI … levélben … tájékoztatta a Kormányhivatalt arról, hogy a 
bányaterület bővítését táj- és természet, valamint élőhelyvédelmi szempontból nem tartja 
megengedhetőnek.



A Felügyelőség a Levegő Munkacsoport 81/2015. számú levelében vázolt problémákat 
érdemben vizsgálta és döntésének meghozatala során figyelembe vette azokat.”
A kormányhivatal a határozat indoklásának „Táj- és természetvédelmi szempontból” című 
fejezetében jogszabályok felsorolásával  is alátámasztja döntését. Leírja, hogy a Felső-
Kiskunsági szikes puszták és turjánvidék elnevezésű különleges madárvédelmi terület 
esetében a kijelölés célja közösségi jelentőségű fajok kedvező természetvédelmi helyzetének 
megőrzése, fenntartása, helyreállítása, valamint a Natura 2000 területek lehatárolásának 
alapjául szolgáló természeti állapot, illetve a fenntartható gazdálkodás feltételeinek 
biztosítása. Ezzel kapcsolatban közli a szántó- és gyepterületre vonatkozó specifikus célokat, 
melyek között szerepel a védett, fokozottan védett, illetve Natura 2000 jelölő fajok 
természetvédelmi helyzetének helyreállítása, élőhelyeinek védelme.

A fajok felsorolásában szerepel a pusztai környezetben költő, gyönyörű tollazatú túzok, mely 
világszerte veszélyeztetett madárfaj. Élőhelyi védettségének területi rehabilitációját és 
kiterjesztését a Magyar Madártani Egyesület dolgozta ki. (A jelenleg meglévő kavicsbánya 
egykori túzok-élőhelyen létesült, annak bővítése a megmaradt élőhelyek további zsugorodását
eredményezné.)

A felsorolásban megjelenik a kedves, szelíd székicsér, amelynek fészkelő helyét még a 
kavicsbányászatot támogató Bugyi Nagyközség Önkormányzata is tiszteletben tartja, hiszen 
az egész országban csupán 40 költőpár található. A felsorolásban más védett, ritka madarak is 
szerepelnek, mint az ártatlan megjelenésű, ragadozó kék vércse, továbbá a hamvas rétihéja, a 
réti fülesbagoly, a ritka szépségű fekete gólya és még mások…

Hosszan idéz a határozat a DINPI és a KNPI véleményéből, akik egyéb védett fajokat is 
felsorolnak és ismertetik a „Felső-Kiskunsági szikes puszták és turjánvidék”-nek a Bugyi V. 
kavicsbánya működési és a bővítési kérelmében szereplő területén fennálló természetvédelmi 
problémákat, amelyeket a helytelen bánásmód okozott.

A KNPI a ritka madárfajok hazai előfordulásának adataiból is közöl, összehasonlítva a 
világállomány adataival, és a kérelemben szereplő bánya bővítési területén és környékén e 
madárfajokkal kapcsolatos megfigyeléseket is dokumentál.

A Kormányhivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztályának Határozatát  ez 
esetben is motiválja a kavicsbányászat talajvízszint süllyedést okozó hatása is.
„A bányaművelés révén már létrejött talajvíztó időleges bővülése a felszín alatti vízre 
gyakorolt depressziós távolhatása révén, ha kis mértékben is, de a térségben meglévő mintegy
20 négyzetkilométer szabad bányató-felület talajvíz csökkentő hatásához, a környező területek
védett és Natura 2000 élőhelyeinek és a rajta megtalálható vegetáció további 
degradálódásához járulna hozzá.”

Schnier Mária
a Levegő Munkacsoport témafelelőse

(A következő oldalakon található a Levegő Munkacsoport véleményezése, amelyet a 
Kormányhivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztálya döntése meghozatala 
során figyelembe vett.)



Dr. Bartus Adrienn Budapest, 2015. június 24.
Főosztályvezető részére 81/2015
Pest Megyei Kormányhivatal
Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztály

Tárgy:  „Bugyi V. Kavics” bánya területének kiterjesztése a Bugyi 01123/5 helyrajzi számú 
ingatlanra
Ügyszám: PE/KTF/21539/2015
Ügyféli bejelentkezés és véleményezés

Tisztelt Főosztályvezető Asszony!

Ezúton bejelentkezünk ügyfélként tárgyi kavicsbánya bővítésének környezetvédelmi 
eljárásába. Kérjük bejelentkezésünk szíves elfogadását.
Az elektronikusan közzétett anyagok megtekintése alapján közöljük alábbi véleményünket.

A Kérelmező szerint:
 A bányatelek nagysága: 139,2015 hektár, amelyre vonatkozóan környezetvédelmi engedélye 
csak 114,4397 hektárra van.
Ennek oka az, hogy a Bugyi 01123/5 helyrajzi számú,  24,7618 hektáros ingatlanra mindaddig
nem kérhetett környezetvédelmi engedélyt, amíg a Bugyi Nagyközséget elkerülő út  I. 
szakaszának forgalomba helyezése meg nem történt, és a megtervezett kiszállítási útvonal 
legalább az előírások szerinti (nem porozó) fagyvédő/javító réteggel ellátott földművel, 
vízelvezetéssel meg nem épült. Ekkor  el kell készíttetnie a térséget is magába foglaló 
környezeti hatástanulmányt, valamint rendelkeznie kell a földterület tulajdonosának  írásos 
hozzájárulásával.
Mivel fenti feltételek a Kérelmező szerint teljesültek, magától értetődőnek tekinti, hogy meg 
kellene kapnia a környezetvédelmi engedélyt a Bugyi 01123/5 helyrajzi számú ingatlanra is.

A kérelemhez csatolt „Hatásbecslés a Felső-kiskunsági szikes puszták és turjánvidék 
Különleges Madárvédelmi terület (SPA) igénybevételére vonatkozóan” című  anyag azonban 
olyan problémákat vet fel, melyek miatt meggondolandó a környezetvédelmi engedély 
megadása erre a területre. Tekintettel arra, hogy a korábban engedélyezett helyrajzi számú 
telkek összesen 114,4397 hektárja is része volt a Natura 2000 területnek, melynek számos  
„jelölő” madárfaj életére van befolyása, helytelen volt, hogy Bugyi Nagyközség 
Önkormányzata bányatelekké minősítette ezeket a területeket.
Bár a Hatásbecslés anyaga  - a bányavállalkozó érdekének megfelelően -  igyekszik 
bizonyítani, hogy a most kérelmezett Bugyi 01123/5 helyrajzi számú ingatlanon olyan 
területhasználat folyt az elmúlt években, amely valóságos természetrombolásként hat a 
működő kavicsbánya  által eddig igénybevett és  részben már rekultivált, idillikus képet 



nyújtó  területéhez képest, ez nem zárja ki azt a lehetőséget, hogy a kavicsbánya 
működésének az újabb területre való kiterjesztése további  - esetleg jóvátehetetlen -  
kárt okozna például a zavarásra érzékeny túzokok életkörülményeiben, és elriasztana a 
környék mezőgazdasági területein való megjelenéstől, azok használatától  olyan védett 
és fokozottan védett madárfajokat, amelyek nem vizes élőhelyekhez, hanem 
mezőgazdasági területekhez, gyepterületekhez kötődnek életvitelük során.

Ezért  - természetvédelmi szempontból -  nem javasoljuk, hogy ezen  a környéken 
tovább terjeszkedjen a kavicsbánya tevékenység, így ellenezzük a Bugyi 01123/5 
helyrajzi számú,  24,7618 hektáros ingatlan kavicsbányászat céljára való igénybevételét.

Fontosnak tartjuk a Bugyi 01123/5 helyrajzi számú ingatlan mezőgazdasági övezetbe való 
átminősítését és annak megfelelő, környezetkímélő módon való további használatát.

Kérjük javaslatunk szíves megfontolását. 

Tisztelettel:

Lukács András elnök meghatalmazása alapján:

Schnier Mária
     tematikus projektvezető

Jelen levelünket postai úton is eljuttatjuk.
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